

# 四姑娘山镇为何发布“禁闯令”

□ 潘阳薇 本报记者 白 骅

前不久，四川省阿坝藏族羌族自治州小金县四姑娘山镇政府发布《关于禁止到未开发开放区域开展一切旅游活动的公告》(以下简称“公告”)。公告指出，因四姑娘山区域及周边未开发区域较多，一些地方位置偏僻、无交通、无通讯、区域内地形复杂，山洪、地灾等安全隐患较大，为切实保障广大游客及村民的生命财产安全，禁止一切单位(户外公司)或个人非法进入四姑娘山及周边未开发开放区域。

四姑娘山镇为何选择在这一时间节点发布这则公告?到未开发区域旅游有哪些风险?出事后责任又该怎样划分?带着这些问题，中国旅游报记者进行了一番调查走访。

## 美景与风险并存

四姑娘山风景区位于四姑娘山镇，距成都仅175公里，是离大都市距离很近且规模最大的雪山群，海拔6000米以上的雪山多达85座，主峰幺妹峰海拔达6250米。其中，30多座雪山有攀登记录可查询，这里终年积雪，并发育有大量冰川，还有大片的高山草甸，也被称为“雪山的博物馆”。

四姑娘山风景区有着“东方圣山，户外天堂”的称号，每年都吸引大批户外爱好者慕名而来。其中，“长坪沟徒步穿越毕棚沟”被奉为户外徒步经典路线，社交平台上关于这条路线的帖子非常多。

据媒体报道，近年来，四姑娘山风景区成功举办了“四姑娘山国际登山大会”“环四姑娘山超级越野跑”“夹金山越野挑战赛”“四姑娘山攀冰节”等一系列赛事活动，在山地户外旅游领域的影响力不断提升。四姑娘山风景区已在攀岩、攀冰、漂流、滑翔、科考、探秘、摄影、露营等方面构建了较为完善的产业项目，成为国内建设全科目类山地户外产业的龙头景区。

四川旅游学院山地旅游研究院教授刘勇在四姑娘山做了20余年的跟踪

研究，曾经在雪山上首攀、开发30余条新线路，涉及多座未登峰。在此期间，他见证了四姑娘山户外运动的逐渐走热。

四姑娘山为何受到众多游客及户外爱好者的青睐?刘勇告诉中国旅游报记者，四姑娘山是进入横断山脉的门户，也是喜马拉雅山脉第一台阶到第二台阶的过渡地段，地形十分丰富，不同的海拔有不同的自然资源带，从而形成了层次丰富的户外资源。

“四姑娘山被认为是‘中国的阿尔卑斯山’，登山爱好者可以在这里登上人生的第一座雪山，再进一步挑战高难度的技术型雪山，所以会有很多人一次又一次地回到四姑娘山开展户外活动。”刘勇说。

与此同时，四姑娘山风景区距离城市的直线距离仅100多公里，加上近年来交通更为便利，接近性也更强。”刘勇补充道，当地将山地户外作为重要旅游资源，也建立起相应的户外活动管理标准，形成了一套较为完善的登山向导服务和安全救援等户外管理体系。

但在山岳地区，美景与风险总是并存。近年来，四姑娘山多次发生驴友因擅自闯入未开发开放区域，造成失温、摔伤、滑坠死亡事故。如在2023年10月，两名游客无视标识牌提示和工作人员的劝阻，在景区内开展徒步穿越活动，因存在失温、高反、迷路等风险而报警求助。事后，四姑娘山风景区管理局对这两名游客下达“逐客令”，终身禁止其再次进入四姑娘山风景区(包括长坪沟、长坪沟、海子沟)观光等一切形式的旅游。

## 持续规范发禁令

“四姑娘山周边存在一些隐藏的危险，每个人都是自己安全的第一责任人。”“不少未开发地区存在不少垃圾，禁止进入也是在恢复生态。”“景区内不受影响吧，已经买好机票了……”

公告一经发布，就引发了众多网友讨论。这也在一定程度上折射出四姑娘山的热度。

“之前我从长坪沟徒步穿越至毕棚沟，一路上有草甸、海子、雪山，是一次很难忘的户外体验。”户外爱好者向鹏直言，如果是初次到四姑娘山风景区走这样的高海拔路线，还是有一定挑战性，对专业知识、身体素质、专业装备都有较高要求，并不是网上说的“有腿就行”。

为了保障游客安全，规范山地户外运动，今年2月，四姑娘山国家级自然保护区管理局、小金县文化和旅游局发布公告称，四姑娘山国家级自然保护区停止开展一切户外活动(包含登山、露营、攀冰、攀岩、徒步穿越等所有户外项目)。

4月28日，四姑娘山镇政府再次发文，禁止一切单位(户外公司)或个人非法进入四姑娘山及未开发开放区域。文中专门提到，未开发开放区域包括但不限于二郎山5072、5040、丹黄沟、石梯沟等区域及周边达维、结斯等县城内未开发开放区域。

中国旅游报记者注意到，此次公告中提到的一些禁区是社交平台上所谓的网红打卡点。比如，巴朗山在几年前还不太有名，但近年来，随着社交平台的广泛传播，成为一些人心目中“出片”的好地方。特别是夏天，这里有巍峨的雪山、翻滚的云海、灿烂的花海，吸引了众多游客前来打卡。人数激增的背后，人员被困、失联等事故也时有发生。据媒体报道，2023年12月3日至4日，巴朗山接连发生两起游客被困雪山事件。

在“巴朗山5072登顶”等相关话题下，有户外爱好者直言，“新手小白请勿盲目尝试”“此路线危险系数大”……在刘勇看来，四姑娘山镇发布“禁闯令”与当前户外运动的迅猛发展有关。大量的人群涌入导致现有的服务能力不能及时跟上，也对当地脆弱的生态环境产生了比较大的影响。

## 违规进入将担责

一位具有多年户外经验的领队告诉中国旅游报记者，自己带队一般都是从四姑娘山风景区大门进入，以双桥沟和长坪沟为主，但有些驴友或者团队出于各种原因，喜欢擅自从旁边小路进入。他认为发布禁入公告，也和海拔地区生态脆弱，四姑娘山生态保护面临压力有关。

未经批准进入未开发开放区域开展非法的户外活动将承担怎样的后果?公告明确，按照《中华人民共和国自然保护区条例》和《四川省大熊猫国家公园管理条例》等相关规定责令其改正，并处以100元以上5000元以下的罚款，并停业整顿。对于屡教不改，仍然引领、牵头、组织违规和非法进入管控区域的单位(户外公司)及个人，由相关部门追究相关法律责任。

不仅如此，公告还提到，对因擅自进入未开发开放区域造成的事故，救援费用全部由被救助人员承担，由组织、参与活动的单位(户外公司)或个人承担全部责任;对非法户外活动造成自然资源、生态环境严重破坏，或者引发森林草原火灾，构成犯罪的将依法追究刑事责任。

四姑娘山风景区何时才能开放户外活动?中国旅游报记者致电四姑娘山管理局户外活动管理中心进行了询问。“目前我们还没有接到开放户外活动的通知，网友可通过四姑娘山风景区的官方平台获取开放时间。”该工作人员补充说，欢迎关心四姑娘山的户外爱好者随时通过官方途径来咨询权威信息。

“户外活动本身具有一定的危险性，相信公告的出台能够引起大家的重视，进一步增强安全意识。”一名成都户外团队的领队告诉中国旅游报记者，近年来，四姑娘山风景区因“颜值”高、景区配套成熟，成为不少户外爱好者的第一选择。“大家对四姑娘山热情很高，我们也一直在等待四姑娘山户外活动解封的消息。”

## 相关链接

# 景区探索有偿救援

□ 本报记者 曹 燕

2018年7月1日，《黄山风景区有偿救援实施办法》正式实施，这是国内首部关于有偿救援的规范性文件。据媒体报道，2019年，游客王某未购票直接进入了黄山风景区未开发、未开放的朱砂峰区域，后因山势过于险要被困。紧急救援发生的费用为15227元，其中有偿救援费用3206元，由游客本人承担。费用核算方面，有偿救援费用包含救援过程中产生的劳务、院前救治、交通、意外保险、后勤保障、引入第三方救援力量等费用。

2021年6月，黄山市拟定了《黄山山岳型景区有偿救援指导意见》，将有偿救援的施行范围，从黄山风景区扩大到景区内所有山岳型景区，并细化了有偿救援的费用项目、审议流程及法律责任等。

2022年3月1日，《丽江市旅游条例》正式实施。条例明确，旅游者不遵守景区(点)规定，擅自进入未开发、未开放区域陷入困境或危险状态需要救援的，相关组织和机构完成救援后，由旅游活动组织者及被救助

承担相应的救援费用。

据玉龙雪山景区相关负责人介绍，景区目前建立了较为完善的突发事件应急响应机制，设立了景区旅游安全综合救助基金，依法依规保障游客生命财产安全。这部分救助基金主要用于景区内发生的突发情况，相对于情况复杂的户外救援，杯水车薪。而且，玉龙雪山面积太大，游客一旦遇险，搜救面积大，很多地方都是悬崖、暗冰，救援难度很大。

近年来，随着户外探险运动兴起，“驴友”擅自进入禁区遇险的事件频发，给当地带来巨大安全风险和经济负担。多次参与山岳型景区救援的云南蓝天救援总队相关负责人告诉中国旅游报记者，参与救援不是为了报酬，救援队员经常是冒着生命危险去救人。

对被困人员收取有偿救援费用更多是景区管理行为。一位景区负责人也提到，有偿救援应当遵循“生命至上、安全第一”的理念，坚持先救援后追偿原则、有偿救援与公共救援相结合原则、教育与警示相结合原则。



专业人士在户外展开救援 本报记者 陈晨 摄

# 中国旅游日 四川端出文旅盛宴

夏季文化旅游宣传推广活动同期举办



围绕“畅游中国，幸福生活”主题，四川全省各地采用线上线下相结合的方式，联动开展“漫游5·19;送亿万祝福”“乐乐5·19;自在去旅行”“寻味5·19;打卡烟火气”等700余场丰富多彩的文旅活动;发布160余项惠民政策，持续激发旅游市场活力，营造全民共享的文旅场景。

“中国旅游日”当天，四川各地积极落地各项旅游惠民政策。其中，广元、南充、巴中、泸州等市(州)所有国家A级旅游景区免门票开放;在成都，西岭雪山、南宝山、竹溪湖、新都桂湖推出优惠措施，其中，西岭雪山前山大飞水景区面向所有人免门票;在雅安，蒙顶山景区、龙苍沟景区、喇叭河景区均免门票开放……此外，宜宾市、绵阳市、遂宁市、资阳市、自贡市等市(州)累计发放文旅消费券3000余万元，进一步拉动文旅消费。

作为本次活动的东道主，乐山也在活动现场拿出了“好耍、好吃、好看、好客”的看家本领。乐山市市中区以“乐乐的朋友们”为推介主题，通过人屏互动及舞台演艺的方式情景化串联整个推介环节。围绕“乐山古镇、国家历史文化名城、烟火嘉州、苏稽古镇、非遗美食”等主题内容，通过“乐乐”与研学小朋友的人屏互动跨时空对话，集中体现乐山市市中区优质文旅资源，推介夏季文旅目的地及特色玩法。

## ◆ 安逸一夏

——四川文旅夏季旅游精品旅游线路

### 时光漫游·觅蜀地之源

探秘遗产之旅串联起四川大学博物馆、三苏祠博物馆、金沙遗址博物馆、杜甫草堂、三星堆博物馆等文博场所，在七里坪旅游度假区、绵竹年画村、资阳市卧佛院等地打卡，在美食美景和展览中解锁古蜀文化。

### 一夏清凉·避尘世之嚣

康养避暑之旅带领游客走进绵阳市安州区白水湖，广元市唐家河风景区、翠云廊、剑门关，巴中市光雾山景区，达州市巴山大峡谷景区，雅安市碧峰峡风景区、喇叭河景区，凉山彝族自治州邛崃山风景区、会理古城、泸沽湖，攀枝花项项龙洞、格萨拉生态旅游区，在自然山水中共享天府好时光。

### 清境川西·摘蓝天之云

畅游川西之旅从成都出发，邀请游客走进甘孜藏族自治州木格措、鱼子西、新都桥、塔公草原、墨石公园、德格格措与阿坝藏族羌族自治州卧龙神树坪基地、四姑娘山、若尔盖国家公园、黄河九曲第一湾等景点，探秘自然秘境与民俗文化的融合，体验别样“川西风情”。

### 繁花绿动·趣享园之乐

乐在园中之旅串联成都市东安湖国际体育公园、天府农博园、龙门山生物多样性博览园、鲁家滩湿地公园、川派盆景博览园、成都科幻馆、内江市古宇湖、隆昌石牌坊、石板河旅游区，自贡市方特恐龙王国、自贡恐龙博物馆、自贡盐业博物馆、飞龙峡等地，游客不仅能在城市场景中感受“雪山下的公园城市，烟火里的幸福成都”，还能在“恐龙之乡”自贡重回侏罗纪开启“冒险之旅”。

### 风物偶记·亲自然之灵

亲子研学之旅则更注重知识与旅行的碰撞。家长与孩子打卡乐山市沐川竹海、犍为罗城古镇、东风堰·千佛岩景区、峨眉山市峨秀湖旅游度假区、泸州市泸州博物馆、尧坝古镇、泸县宋代石刻博物馆、宜宾市蜀南竹海、李庄古镇、遂宁市中国死海、宋瓷博物馆、南充市朱德故居纪念馆、百牛渡江景区，广安市邓小平故里旅游区、华蓥山等地，共度亲子欢乐时光。

海棠花开、三江汇流、嘉州古韵……随着开场节目《海棠花开》的精彩演绎，5月19日，由四川省文化和旅游厅、乐山市政府主办的2024年“5·19中国旅游日”四川省主会场活动在乐山市市中区乐山大佛景区南游客中心启幕，2024年四川省夏季文化旅游宣传推广活动同步举办。

以第十四届“中国旅游日”为契机，四川全省各地围绕“畅游中国，幸福生活”的主题，在年内陆续推出700余场丰富多彩的文旅活动，发布160余条线上线下惠民措施。当天，围绕“清凉天府·安逸四川”主题，2024年四川省夏季文化旅游宣传推广活动推出了涵盖“五大主题、十条线路、百味美食、N种玩法”的《安逸一夏——四川文旅夏季旅游攻略》，串联推介夏季精品旅游资源、产品、场景、玩法等。

初夏时节，微风轻拂，为古城嘉州送来清凉。在位于乐山麻浩河畔的乐山大佛景区南

游客中心广场上，四川文旅吉祥物“安逸熊猫”憨态可掬，邀请在场观众共同开启“安逸四川 乐游乐山 烟火嘉州”的精彩之旅。

曼妙的舞姿，优美的旋律，开场歌舞《海棠花开》以乐山市花海棠为媒，串联起了海棠花开、三江汇流、嘉州古城等文化元素，用绚烂的舞蹈、诗意的辞藻，为观众呈现汇集了“名山、名佛、名城、名人”的海棠香韵。活动现场，一场别开生面的微情景剧，用四位久别重逢老同学的视角，将《安逸一夏——四川文旅夏季旅游攻略》生动演绎。“探秘遗产之旅”“康养避暑之旅”“畅游川西之旅”“乐在园中之旅”“亲子研学之旅”……五大主题10条精品旅游线路相继发布，百味夏季美食、“N种”特色玩法，让四川的“安逸一夏”好耍好玩更有好滋味。

活动现场，“中国旅游日”四川主题视频正式发布。丰富的文旅活动、多重优惠政策、各式各样的奖补措施让人应接不暇。

